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КРАТКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ АВТОРОВ ПО ОФОРМЛЕНИЮ РУКОПИСИ ПРИ СДАЧЕ В ИЗДАТЕЛЬСТВО НГТУ

1. Оформление списка литературы по ГОСТ Р 7.0.100–2018. Библиографическая запись. Библиографическое описание
(памятка)

1.1. Библиографический список составляется по алфавиту в конце книги или раздела (главы). В тексте, в квадратных скобках указывается отсылка на № в списке, например: [10].

1.2. Один источник описывается в списке только один раз.

1.3. На один № в списке делается запись одного источника, на несколько источников – несколько записей. В тексте, в квадратных скобках, через запятую, приводятся отсылки на номера в списке, например: [115, 116]. Исключение составляют записи на статьи из разных выпусков (томов, частей) одного издания (журнала, сборника, многочастного документа).

1.4. Минимальный набор сведений при описании книги включает фамилию(и) автора(ов), название книги, место издания, издательство, дату издания и количество страниц.

1.5. Не рекомендуется в списке литературы приводить только название журнала. Составляется полное описание статьи с указанием автора, названия статьи, журнала, в котором она опубликована, а также года, номера и диапазона страниц, на которых она размещена.

Например: Стрельченко В. И. Диалектика снятия в органической эволюции : рецензия на кн. / В. И. Стрельченко, Г. Н. Хон, Н. М. Тян // Философские науки. – 1983. – № 1. – С. 181–182.

1.6. Нумерация тома, номера, части приводится арабскими цифрами, например: 
Т. 46, № 2, ч. 1.

1.7. Заглавие в любой части описания не сокращается (заглавие книги, статьи, серии).
1.8. Комментарии к тексту не включаются в библиографический список. Они выносятся в сноски внизу страницы, или заключаются в круглые скобки после фрагмента текста, к которому они относятся.

1.2.10. Так же в постраничные сноски выносятся «там же», «см.», «цит. по…», «излагается по…».

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ
· Сведения в пределах одной области библиографического описания пишутся со строчной буквы (сведения, относящиеся к заглавию, обозначения ответственных лиц – ред., сост. и т.д., обозначение отсутствия издательства [б. и.]), но соблюдаются грамматические правила написания прописной и строчной букв.

· Сведения, отсутствующие в книге даются в квадратных скобках (кроме области примечаний)

Предписанная пунктуация 
· Знак "двоеточие" (с пробелом до и после) ставится после заглавия перед сведениями, относящимися к заглавию: 
Проблемы экологии города : сборник
· после места издания перед издательством, а также между двумя издательствами:
Москва : АСТ : Астрель
· Знак "точка с запятой" (с пробелом до и после) ставится за косой чертой, разделяя первые и последующие сведения об ответственности

/ Моск. гос. ун-т ; ред. С. К. Полянский
в области выходных данных разделяет сведения о местах издания

Москва ; Санкт-Петербург

в области серии разделяет заглавие серии и номер (выпуск) серии:

(Новое в науке и технике : обзор. материалы ; вып. 2)

Заголовок описания

· Применяется заголовок, содержащий имя индивидуального автора
· Если в книге или статье один автор; два автора; три автора, то в заголовке указывается один автор, а в сведениях об ответственности (за косой чертой /) – все три, инициалы ставятся впереди фамилии. После фамилии автора перед инициалами запятую можно опускать.
· При наличии более трех авторов заголовок не применяют, документ описывают на заглавие.
ПРИМЕРЫ

КНИГА (в целом)
Один автор

Парахин А. М. Защита от шума и вибрации : учеб. пособие / А. М. Парахин ; Новосиб. гос. техн. ун-т. – Новосибирск : Изд-во НГТУ, 2021. – 63 с. : ил.
Hinnebusch R. The international politics of the Middle East / R. Hinnebusch. – 2nd ed. – Manchester : Manchester University Press, 2015. – 296 p.
Два автора

Попков Ю. В. Этнокультурный неотрадиционализм и идентичность в современных социокультурных трансформациях : монография / Ю. В. Попков, Е. А. Тюгашев ; Ин-т философии и права СО РАН ; Новосиб. гос. техн. ун-т. – Новосибирск : Изд-во НГТУ, 2020. – 255 с.

Parkinson B. Teaching literature in a second language : textbook / B. Parkinson, H. R. Thomas. – Edinburgh : Edinburgh University Press, 2000. – 216 p. – (Edinburgh Textbooks in Applied Linguistics).
(с указанием нескольких городов, издательств, серий)

Петров А. А. Проблемы экологии города: аналитическое исследование / А. А. Петров, Б. Б. Сидоров. – Изд. 2-е. – Москва : Экос ; Санкт-Петербург : Гидрометеоиздат, 2000. – 282 с. – (Экология и региональная экономика) (Новое в науке и технике : обзорные материалы ; вып. 2/3).
Три автора

Ивлева А. М. Основы алгебры и аналитической геометрии : учебник / А. М. Ивлева, А. Г. Пинус, А. В. Чехонадских. – 2-е изд. – Новосибирск : Изд-во НГТУ, 2021. – 286 с. – (Учебники НГТУ).
Labov W. The atlas of North American English : phonetics, phonology and sound change / W. Labov, S. Ash, C. Boberg. – Berlin ; New York : De Gruyter, 2005. – 318 p.
Четыре автора

Книги и статьи 4-х авторов описывают под заглавием, а в сведениях об ответственности приводят имена всех четырех.

Основы социально-политического устройства Российской Федерации : учеб. пособие / И. В. Егошин, С. В. Архипова, Е. В. Пенионжек, К. А. Орлов. – Екатеринбург : Урал. юрид. ин-т МВД России, 2016. – 121 с. – ISBN 978-5-88437-412-6.

The quest for good urban governance: theoretical reflections and international practices / L. van den Dool, F. Hendriks, A. Gianoli, L. Schaap. – Wiesbaden: Springer Fachmedien, 2015. – (Urban and regional research international).
Пять и более авторов 

В сведениях об ответственности приводят имена первых трех и в квадратных скобках [и др.]
Банковские риски : учеб. для вузов / Л. Н. Красавина, И. В. Ларионова, М. А. Поморина [и др.] ; под ред.: О. И. Лаврушина, Н. И. Валенцевой. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва : КноРус, 2015. – 292 с. – ISBN 978-5-406-04039-3.

Под редакцией или составителем

Россия и страны АТР: миграционные процессы и проблемы межкультурной коммуникации. Азия в России / под ред. С. С. Пайчадзе и И. А. Вальдмана ; Новосиб. гос. техн. ун-т [и др.]. – Новосибирск : Изд-во НГТУ, 2019. – 517 с.
The environmental state under pressure / ed. by A. P. J. Mol, F. N. Buttel. – Amsterdam [et al.] : JAI : Elsevier, 2002. – 267 p. – (Research in social problems and public policy ; vol. 10).

МНОГОТОМНИК
Голсуорси Дж. Сага о Форсайтах : в 2 т. / Дж. Голсуорси ; пер. с англ. М. Лорие [и др.]. – Москва : Время, 2017. – 2 т.
Popper K. R. The open society and its enemies : in 2 vol. / K. R. Popper. – 4th ed. – Princeton, NJ : Princeton University Press, 1963.

Отдельный том
Том без заглавия
Голсуорси Дж. Сага о Форсайтах. В 2 т. Т. 1 / Дж. Голсуорси ; пер. с англ. М. Лорие [и др.]. – Москва : Время, 2017. – 734 с. – ISBN 978-5-00112-033-9.
Медведев Д. А. Россия: становление правового государства : выступления, статьи, документы. В 3 т. Т. 1 / Д. А. Медведев. – Москва : Юридическая литература, 2010. – 647 с. – ISBN 978-5-7260-1104-2.

Том с заглавием

Сергеевич В. И. Древности русского права. В 3 т. Т. 1. Территория и население / В. И. Сергеевич ; под ред. и с предисл. В. А. Томсинова. – Москва : Зерцало : Гарант, 2006. – 524 с. – (Русское юридическое наследие). – ISBN 5-8078-0124-5.

Алимов А. Р. Геометрическая теория приближений. В 2 ч. Ч. 1. Классические понятия и конструкции приближения множествами / А. Р. Алимов, И. Г. Царьков. – Москва : ОнтоПринт, 2017. – 344 с.
Braudel F. Civilisation matérielle, économie et capitalism : XVe – XVIIIe siècle. T. 3. Le temps du monde / F. Braudel. – Paris : Armand Colin, 1979.

МАТЕРИАЛЫ КОНФЕРЕНЦИИ
Интеллектуальный потенциал Сибири : 30-я регион. науч. студенч. конф., г. Новосибирск, 23–27 мая 2022 г. : сб. науч. тр. : в 4 ч. / под ред. А. С. Казьминой. – Новосибирск : Изд-во НГТУ, 2022. – Ч. 2. – 621 с.

The quest for human security : the next phase of ASEAN? : selected papers presented at the ASEAN 2020 Conference on ASEAN : Human Security in the Twenty-first Century, July 21–22, 2000, Bangkok, Thailand / ed. by P. Thiparat. – Bangkok, Thailand, 2021. – 183 p.
ДИССЕРТАЦИЯ И АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Лазуренко Д. В. Структура и свойства слоистых композиционных материалов с интерметаллидной составляющей : автореф. дис. ... д-ра техн. наук : 05.16.09 / Д. В. Лазуренко ; Новосиб. гос. техн. ун-т. – Новосибирск, 2020. – 35 с.
Ридель А. В. Исследование электрофизических процессов в жидкой электрической изоляции с микровключениями : дис. ... канд. техн. наук : 05.14.12 / А. В. Ридель ; Новосиб. гос. техн. ун-т. – Новосибирск, 2021. – 136 с.
Аббасов П. Р. Формирование эколого-правовой культуры студентов средствами социально-культурной деятельности : автореф. дис. … канд. пед. наук / П. Р. Аббасов ; Челяб. гос. ин-т культуры. – Москва, 2020. – 25 с.
ОПИСАНИЕ АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ

ГАРФ. – Ф. 130. – Оп. 6. – Д. 305. – Л. 32–35.

Васнецов В. М. Воспоминания о Мамонтове // Российский государственный архив литературы и искусства. – Ф. 799. – Оп. 1. – Ед. хр. 308. – Л. 4.

ЗАКОНЫ, ПОСТАНОВЛЕНИЯ
Особый статус нормативных документов, которые находятся в свободном доступе и/или представлены в нормативно-правовых базах, позволяет вообще не приводить источник публикации (из ответов виртуальной справочной службы РНБ). В таком случае, можно ограничиться следующей записью:

О практике применения судами законодательства об ответственности за налоговые преступления : постановление Пленума Верхов. Суда Рос. Федерации от 26 ноября 2019 г. № 48.
Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 26 ноября 2019 г. № 48 г. Москва «О практике применения судами законодательства об ответственности за налоговые преступления» // Российская газета. – 2019. – 6 дек. (№ 276). – URL: https://rg.ru/2019/12/06/postabovlenie-nalog-dok.html (дата обращения: 14.12.2021).
О противодействии коррупции : Федер. закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ : ред. от 26.07.2019 : принят Гос. думой 19 декабря 2008 года // КонсультантПлюс : сайт. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/ (дата обращения: 25.06.2019).
О государственной регистрации недвижимости : Федер. закон от 13.07.2015 г. № 218-ФЗ : принят Гос. думой 3 июля 2015 г. : одобрен Советом Федерации 8 июля 2015 г. : (ред. от 02.08.2019). – Доступ из справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
ГОСТ
ГОСТ Р 7.0.100–2018. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления : дата введ. 2019–07–01. – Москва : Стандартинформ, 2018. – 65 c.

ГОСТ 550–2020. Трубы стальные бесшовные для нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности. Технические условия : дата введ. 2021–04–01 : взамен ГОСТ 550–75. – Москва : Стандартинформ, 2020. – IV, 19 с.

ПРЕПРИНТ

Препринт с номером
Аистов А. В. Удовлетворенность жизнью и работой, связь с незарегистрированной занятостью / А. В. Аистов, Л. А. Леонова. – Москва : Изд. дом ВШЭ, 2011. – 36 с. – (Препринт / Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» ; WP15/2011/04).

Zholents A. A. Beam-beam effects in electron-positron storage rings / A. A. Zholents. – Novosibirsk, 1991. – 80 p. – (Preprint / Institute of nuclear physics; 91–18).
Препринт без номера
Проблемы субъектов социального проектирования и управления / под ред. В. И. Аршинова, В. Е. Лепского. – Препринт. – Москва : Когито-Центр, 2006. – 256 с.

ДЕПОНИРОВАННАЯ РУКОПИСЬ
Кнышев И. В. Теоретические основы формализации характеристик человеческого фактора в социальных и экономических процессах / И. В. Кнышев, Н. В. Кнышева, Д. А. Татко ; ООО «Экоир-Кросс». – Саратов, 2007. – 187 с. – Деп. в ВИНИТИ РАН 25.06.2007, № 668-В2007.
ПРАВИЛА
Правила безопасности нефтегазоперерабатывающих производств : № 125 от 29.03.2016. – Санкт-Петербург : ДЕАН, 2017. – 77 с. – ISBN 978-5-9909378-2-6.
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
Описание нормативно-методических актов может соотноситься с описанием «правил», которые описываются на заглавие
Радиационный контроль и санитарно-эпидемиологическая оценка жилых, общественных и производственных зданий и сооружений после окончания их строительства, капитального ремонта, реконструкции по показателям радиационной безопасности : метод. указания МУ 2.6.1.2838-11 : введ. 28.02.2011 : взамен МУ 2.6.1.715-98. – Москва : Роспотребнадзор, 2011. – 26 с. – URL: https://www.rospotrebnadzor.ru/documents/details.php?ELEMENT_ID=4847 (дата обращения: 03.05.2023).
ПАТЕНТЫ
Патент № 2637215 Российская Федерация, МПК B02C 19/16 (2006.01), B02C 17/00 (2006.01). Вибрационная мельница : № 2017105030 : заявл. 15.02.2017 : опубл. 01.12.2017, Бюл. № 34 / К. И. Артеменко, Н. Э. Богданов ; заявитель БГТУ. – 4 с.
Mobile reconfigurable robot : patent US 8106616 B1 : N US 12/721,810 : appl. date 11.03.2010 : publ. date 31.01.2012 / inventors Theobald D. – URL: http://www.google.com/patents/US8106616 (accessed: 03.05.2023).

СВИДЕТЕЛЬСТВО О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ
ПРОГРАММЫ ДЛЯ ЭВМ
Система автоматизированного проектирования образовательных программ : свидетельство о гос. регистрации программы для ЭВМ 2014662126 / О. Е. Аврунев, Е. А. Михеева, Е. А. Зима, Ю. В. Никитин, Т. Ю. Сурнина, О. А. Винникова ; правообладатель ФГБОУ ВПО Новосиб. гос. техн. ун-т (НГТУ). – № 2014619459 ; заявл. 22.09.2014 ; зарег. 24.11.2014.

ЭЛЕКТРОННЫЙ РЕСУРС
ЭР локального доступа
Таганцев Н. С. Русское уголовное право. Тексты. Комментарии. Иллюстрации / Н. С. Таганцев. – Москва : Адепт, 2003. – 1 CD-ROM.
ЭР удаленного доступа
Газета.Ру : сайт / учредитель АО «Газета.Ру». – Москва, 1999– . – Обновляется в течение суток. – URL: https://www.gazeta.ru (дата обращения: 02.05.2023).

СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ РЕСУРСА / АНАЛИТИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ
· Если в статье один автор, в сведениях об ответственности (за косой чертой /) он может не повторяться.
· Допустимо не приводить имя издателя (издательство) в описании составной части ресурса

СТАТЬЯ В КНИГЕ
Головенков М. Павел Александрович Кайков // Не просто имя – биография страны / ред. С. К. Богатикова ; сост. М. Г. Орешета. – Мурманск, 1990. – Кн. 3. – С. 176–184.

СТАТЬЯ В МАТЕРИАЛАХ КОНФЕРЕНЦИИ
Гревцова И. А. Дистанционные формы обучения как критерий качества профильного обучения в школе // Профильное обучение в старшей школе как фактор повышения качества образования в условиях реализации ФГОС : материалы науч.-практ. конф. (25–26 ноября 2015 г., Челябинск) / редкол.: И. А. Трушина [и др.]. – Челябинск : Изд-во Челяб. гос. ун-та, 2016. – С. 121–125.

Anderson J. Four quasi-Z-source inverters / J. Anderson, F. Z. Peng // PESC 08: 39th IEEE Annual Power Electronics Specialists Conference, Rhodes, Greece, 15–19 June 2008 : proceedings. – Piscataway, NJ : IEEE, 2008. – P. 2743–2749.
СТАТЬЯ В ЖУРНАЛЕ
Славинская С. В. Проектирование интерьера библиотеки университета // Молодой ученый. – 2019. – № 24. – С. 14–16. – URL: https://moluch.ru/archive/262/60797/ (дата обращения: 15.10.2019).
Федосеев Е. Ю. К вопросу об институте права собственности / Е. Ю. Федосеев, С. Ю. Федосеева // Научный руководитель. – 2018. – № 3 (27). – С. 84–93.

Shabaev V. G. Analytical verb lexemes in modern English // In the World of Scientific Discoveries. Series A. – 2013. – Vol. 1, N 2. – P. 90–98.
Яницкий М. С. Ценностная детерминация инновационного поведения молодежи в контексте культурно-средовых различий // Сибирский психологический журнал. – 2009. – № 34. – С. 26–37. – URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=13024552 (дата обращения: 14.12.2021).
2. ГОСТ 7.0.5–2008. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила оформления

Примечание: ГОСТ 7.0.5–2008 применяется при оформлении цитирования в монографиях, учебных пособиях и в пристатейных списках литературы журналов НГТУ.
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3. ВИДЫ УЧЕБНЫХ ИЗДАНИЙ

В таблице представлены виды учебных изданий и их основные характеристики.
	Вид
учебного издания
	Основные характеристики

	Учебник
	Учебное издание, содержащее развернутый, систематизированный, теоретический материал по всей учебной дисциплине, включающий обоснования, разъяснения и иллюстрации, а также учебные задания* в соответствии с целями учебной дисциплины

	Учебное пособие
	Учебное издание, содержащее учебные задания и теоретические сведения для их решения (по всей дисциплине или отдельным разделам) в соответствии с целями учебной дисциплины, включающее  разнообразные материалы для поддержки обучающегося, а также материалы для самоконтроля и контроля

	Конспект лекций
	Учебное издание, содержащее теоретические сведения в сжатом виде в соответствии с целями учебной дисциплины (в целом или отдельным ее темам) и отражающее авторское видение отбора и подачи учебного материала

	Сборник

задач и упражнений
	Учебное издание, содержащее комплекс заданий для обучения, контроля и самоконтроля в соответствии с целями учебной дисциплины (по отдельной теме или дисциплине в целом, возможно, с ответами)

	Методические рекомендации к практическим занятиям
	Учебное издание, содержащее задания в соответствии с целями учебной дисциплины, продуктивные способы выполнения заданий и разнообразные способы поддержки обучающегося

	Методические указания к лабораторным работам
	Учебное издание, содержащее задания (экспериментального характера преимущественно в контексте будущей профессиональной деятельности в соответствии с целями учебной дисциплины) и рекомендации по планированию и выполнению лабораторного эксперимента, а также материалы для самоконтроля и контроля (порядок защиты), описание специального оборудования и программных средств, основных предполагаемых результатов и формы отчета

	Методические указания по выполнению расчетно-графического задания
	Учебное издание, содержащее варианты заданий в соответствии с целями учебной дисциплины, а также рекомендации по планированию и выполнению заданий, порядок защиты и форму отчета

	Методические указания по курсовому проектированию
	Учебное издание, содержащее комплексное задание преимущественно в контексте будущей профессиональной деятельности в соответствии с целями учебной дисциплины, а также рекомендации по планированию и выполнению задания, форму отчета, порядок защиты и правила оценки проекта (работы)

	Методические указания по практике (учебной, производственной, научно-исследовательской, преддипломной, научно-педагогической)
	Учебное издание, содержащее сведения о месте, порядке и продолжительности проведения практики, обязанностях руководителя и практиканта, плане, содержании и порядке отчетности по итогам практики

	Методические указания по дипломному проектированию
	Учебное издание, содержащее сведения об организации дипломного проектирования, примерных темах и порядке их утверждения, основных этапах проектирования, о структуре и содержании пояснительной записки дипломного проекта, о порядке защиты

	Сборник контролирующих материалов
	Учебное издание, содержащее комплекс контролирующих заданий в соответствии с целями учебной дисциплины (по отдельной теме или дисциплине в целом)

	Хрестоматия
	Учебное издание, содержащее официальные научные, литературно-художественные и иные тексты (фрагменты текстов), являющиеся объектом изучения данной учебной дисциплины

	Сборник учебных материалов
	Учебное издание, содержащее описание конкретных ситуаций, возникающих в профессиональной деятельности

	Справочник
	Учебное издание, содержащее краткую, обобщенную информацию по всей дисциплине или отдельным темам, расположенную в порядке, удобном для ее поиска

	Словарь
	Справочное издание, содержащее упорядоченный перечень понятий и терминов учебной дисциплины или ее части и их определения


